Liberal Studies

第233期



根據教育局《通識教育科課程指引》,整個課 程有三大範疇和六大單元。由於不少師生對通識教 育較爲陌生,閱讀課程文件時往往感到無從入手。 其實,通識教育的內容極爲豐富,課程內容延伸的 幅度可以很大,所以我們設定教與學的內容時,宜

先抓住其中的核心。 以「能源科技與發展|單元爲例,核心內容理 應爲「能源」、「科技」、「環境」,三者形成環 環相扣,互爲因果的三角關係。其中情況如下:

201H1H		7 1 113 0 0 7 11 1
核心概念	内容	相互關係
能源	現時人類所用的能源及其使 用模式如何導致地球上種種 的環境問題,如水土破壞、 環境污染、溫室效應等?	由能源引申到環境
科技	為保護地球,人類須發展新 能源科技。現時有什麼嶄新 的科技發展?在科技的協助 下,人類如何發展不同類型	由環境引申到能源和 技

的理念,保護地球環境?

怎樣的能源運用模式,以及 如何善用高新科技,才能達 由科技引申到能源和環 到「可再生」和「可持續發展」 境

根據槪念設議題

就以上「能源」、「科技」、「環境」三個核 心概念,我們可以進一步找出其中的爭議點,然後 運用「議題爲本」方法,找出相關的新聞議題,作 爲討論和學習的素材。示例如下:

核心槪念	爭議點	議題
能源:人類所用的能 源及其模式	應該少用污染較大 的煤和石油,多用 天然氣嗎?	香港發電廠應增加 天然氣發電的比例 嗎?
科技:現時新的科技 發展和新能源	新能源最終可取代 傳統能源嗎?	中國應全力發展可 再生能源嗎?
環境:如何達到「可 持續發展」的理念	國際應如何合作以 限制經濟發展?	發達國家和新興國家, 誰要付較多的減排責任?

五單元不可分割

值得注意的是,就新高中通識考試題目的樣本 所見,考問範圍不再規限於某一單元,同一題目的 内容可以包括多於一個單元的內容。無論老師或同 學,大家都要有「跨單元」的能力,懂得把不同單

元的內容融會貫通。由於「能源科技與發展 | 單元 跟課程中其他五個單元息息相關,我們可以充分利 用這特點,用它來訓練同學貫穿不同單元的能力, 把各單元的內容共冶一爐,協助同學打通經脈

+76	L1.14.
單元二「今日香港」	石油價格急升影響香港人的生活。空氣污染影響香港環境日趨嚴重,我們要在經濟和環境之間作 扶擇。
單元三「現代中國」	中日有關東海油氣田的爭議,影響兩國關係。美國等西方國家指 中國對石油需求上升,是對世界 的威脅之一。
單元四「全球化」	世界各國在《京都議定書》就減 排責任問題發生爭論。此外,富 國應否為窮國提供能源技術援助 以促進世界的「可持續發展」?
單元五「公共衛生」	依賴不潔淨能源,排放溫室氣體 ,令全球暖化,加速細菌生長和

(「能源科技」教與學,四之一)

傳染病爆發。

香港通識教育會副會長 黃家樑

東華醫院

爎蕬善機構



◀早期的東華 醫院除了是華 人醫療慈善機 構外,該院董 事局還經常肩 頁起為華人紛 爭仲裁,及向 政府反映意見 的社會功能

▶擁有逾百年歷史的東華醫院,目前 仍是港島西聯網的第二大醫院,主要 服務中西區市民

位於上環普仁街的東華醫院落成於 1872年,至今已有逾130年歷史,它與那 打素醫院及西營盤醫院同爲19世紀香港開 埠初期的三大醫院。時至今日,那打素醫 院已由港島半山般含道遷至大埔,皇后大 道西的西營盤醫院亦改建爲西營盤賽馬會 分科診療所,只有東華醫院現時仍於原址 運作服務

「東華醫院」這個名稱是取「廣東華 人醫院」之意,是香港最早成立的華人慈 善機構。19世紀香港開埠後,陸續有大批 內地華人移居來港,部分無依無靠者聚居 於太平山街百姓廟一帶,當中更有貧苦垂 危病者,當時不少華商士紳於是發起籌建 醫院的善舉,後來就成立了東華醫院。

早期東華醫院主要提供中醫中藥療法 ,贈醫施藥,並設有廚房爲留醫病人煎藥



,深受華人歡迎;到了1894年香港鼠疫肆 虐,東華醫院才開始引入西醫藥療法。目 前該院除了支援瑪麗醫院,接管轉介來的 復康病人外,還提供急症室及社區醫院服 務。至於醫院的經費則主要靠社會人士捐 獻及政府資助營運,並由東華三院董事局 (新舊對照・五) 監管。

文:祁文

Man is not made for defeat. A man can be destroyed but not defeated. (人生來不是為了被打敗的。人可以被毀滅,但 不能被打敗。) —— Ernest Miller Hemingway

美國作家海明威(Ernest Miller Hemingway)的作品以 簡潔聞名。有記者曾向他求教: 「簡潔風格的秘訣在哪裡? | 「站着寫作! | 海明威答道, 「我站着寫,而且是用一隻腳站 着,採用這種姿勢,使我處於一 種緊張的狀態,迫使我盡可能簡 短地表達我的思想。」據說海明 威還會「餓着寫」、「凍着寫」 ,讓肚子餓得咕咕直叫,在寒冬 裡只穿一件單衣,這些不愉快的 感覺都促使他盡量少寫多餘的話 。簡潔的風格就這樣練成。文壇 流傳一則笑話,海明威成名後, 一個愛妒嫉的人寫了封信諷刺他

: 「我知道你現在的身價是一字 一金。現在附上一元美金,請你 寄個樣品來看看。」海明威毫不 客氣地收下錢,回覆了一個「謝 字。乾脆利落,令人叫絕

凝練的風格來自性格的爽利 、硬朗。海明威向來被視爲「硬 漢」,一生充滿傳奇色彩,經歷 過幾番死裡逃生。1954年1月, 海明威和妻子瑪麗搭小型飛機往 剛果途中,飛機引擎出現故障墜 地;其後,夫婦倆換乘另一架飛 機往鳥干達,沒想到起飛後幾分 鐘,飛機一個倒栽葱扎到地上, 爆炸起火。海明威用頭拚命把機



海明威(1899-1961)簡 潔直接的寫作風格對美國 文學影響深遠

艙門撞開,從火海中撿回性命。 兩度飛機失事而生還,是難以想 像的奇跡。美聯計、《紐約每日 鏡報》和世界各地的報紙都紛紛 報道了海明威的「死訊」。海明 威把各種各樣的訃聞剪存下來, 當作難得的閱讀材料,以此取樂 ,甚至作爲療傷生活的一劑「藥 方」。堅不可摧的硬漢精神表露 無遺。這一年,也是海明威憑 《老人與海》獲諾貝爾文學獎的 (名人軼事・五)

網打盡

網絡交流突破了空間限制

,讓人們不必見面也可聊天,

但用文字替代面對面的交談,

缺少了人們平時說話所帶的表

不過面對冷冰冰的電腦屏幕,

似乎連人際間的情感也變得疏

遠。用文字只能達意卻無法傳

開始用簡單的標點符號來顯示

表情,比如:)是微笑,:P是

吐舌頭,這些是最傳統的西方

式表情符號,要將頭向左橫轉

90度才能看明白。所以當表情

符號傳開以後,又有人發明了

很有動漫風格的橫式表情符號

,^_^表示高興,=_=||表示無

三個字母擺出一個人跪在地上

的形象,又被稱作「失意體前

屈!,最早出現在日本,簡單

卻很傳神,很快在網絡流傳,

原始用意是無可奈何、失意,

後來引申爲對他人「佩服得五

體投地」或帶有貶義的,對某

有一陣特別流行的orz是用

奈,T_T表示哭泣。

通過網絡交流固然便捷,

爲了克服這個缺陷,網民

情及肢體語言。

情

眉目符號 網絡傳情

中港逾百學生共舞 :) :(:P :O 慶新中國六十華誕 ^_^ *\(^_^)/*(加油) ORZ 囧 槑

同根同心,血脈相連 。爲祝賀新中國六十周年 華誕,香港佛教聯合會會 屬小學校長會特邀內地數 十人表演團體來港,與屬 下八所小學學生同台獻藝 , 共賀佳節。兩地兒童藉 「中港童藝大匯演」良機 , 切磋共勉, 歡度國慶, 共祝國家繁榮昌盛,民豐

佛聯會會屬小學校長 會,上周六於佛教林金殿 紀念小學舉辦「慶祝中華 人民共和國成立六十周年

中港童藝大匯演」,特邀中聯辦新界工作 部(宣教處)處長楊小嬋、教育局總課程 發展主任(德育及公民教育)張永雄、香 港教育工作者聯會會長楊耀忠、國民教育 中心總監呂如意等主禮。

剪綵儀式後,表演開始。來自浙江樂 清市白象蕾絲舞蹈藝術中心、四川成都市 武侯區青少年宮、山東靑島市小太陽舞蹈 藝術團、湖南長沙市小丫培訓中心、雲南 宣威市少兒舞蹈培訓學校及廣東茂名市新 廟藝術培訓中心的數十名小演員,與佛教 中華康山學校、佛教黃焯菴小學、佛教慈 敬學校、佛教林炳炎紀念學校、佛教林金



殿紀念小學、佛教劉天生學校、佛教榮茵 學校、佛教陳榮根紀念學校同台獻藝,三 人舞《開開心心上學去》、舞蹈《東方紅 》、鋼琴演奏《採茶撲蝶》等贏得觀衆熱 烈掌聲

浙江樂淸市白象蕾絲舞蹈藝術中心的 舞蹈《剪紙姑娘》作爲演出頭炮,小朋友 們柔和的舞姿、傳神的表情讓剪紙姑娘形 象躍然舞台。佛教陳榮根紀念學校表演了 拉丁舞《蝶舞翩翩賀華誕》,用西式舞姿 把對祖國的感情表達得淋漓盡致

圖文:孟苑



orz形象地擺出一人跪地的 樣子

事某人十分「受不了」。台灣 組合「五月天」在2005年發表 的歌曲《戀愛ing》就出現了 「超感謝你,讓我重生,整個 orz」的歌詞,流行程度可見一

最近網絡又颳起一陣中文 風,「囧」、「槑」之類的中 文字被廣爲使用,「囧」發音 與意思同「窘」,表示在特殊 情況下十分窘迫、尴尬的心情 ,本身字形就像做出無奈表情 的人臉,更生動地表達了這種 心情。其實這字並非網絡新人 類原創,而是古字新用,據說 甲骨文中便有此字。倉頡法輸 入 wcb (田金月),或打拼音 jiong都可打出此字。

(網絡語言・五)凌薇

才义通識

改革開放 並非摧毀傳統文化

上期談通識「今日中國」單元,原本課程是將 改革開放和傳統文化分開處理。現在教育當局修訂 課程,將兩者聯繫一起,要求學生探究前者對後者 的影響。這項修訂,絕對是一項到位、點題的修正 ,應該支持。

但筆者聽過兩場關於這方面的通識教學分享, 發覺香港的教育同行似乎有意無意間,將改革開放 和傳統文化兩者看成此消彼長的關係。筆者非常不 認同這種意見,這過於簡化兩者的關係了,這對學 生了解國情有着很大的誤導。

談及中國傳統文化,一般指以儒家思想爲主幹 的傳統文化。關於這一點我下篇再論。這裡要着重 談的是自1949年到改革開放前形成的「新傳統」。

這種「新傳統」的提法,對香港學生來說應該 相當陌生。近年香港中學教育非常注重培養學生對 中國傳統文化的認識和感情,中國語文科、中國歷 史科等學科不斷地滲入文化情意的元素。因此,對 於中國傳統文化,學生首先想到的是上至儒道墨法 的傳統哲學思想,下至衣食住行的傳統生活習俗

然而,1949年新中國建國後,執政當局對這些 傳統文化基本上是持懷疑、甚至批判的態度。這並 非源自極左的政治偏見,而是承接自二十年代新文 化運動以來的批判傳統文化的思潮。五十年代的土 地改革、社會主義改造等社會運動, 使傳統文化 (尤其是儒家思想)的最重要的社會組織載體-

城鄉裡的縉紳(或者士紳)階層,漸趨消亡了。 代之而起的是農村基層中國共產黨黨組織,城市 單位制度等新生的社會組織

後來再加上極左運動的出現, 傳統文化 更加成爲要破除的「四舊」。因此可以得出 這樣的結論,早在改革開放以前,中國傳統 文化已經是「花果飄零」。改革開放的出現

,不但不是進一步摧毀傳統文化(除了上一 期提到的八十年代外),反而因鼓勵思想解放,使 傳統文化得到新生。

改革開放針對的不是中國傳統文化,而是改革 前極左路線形成的各種束縛國家發展的政策。已故 的美籍華人政治學教授鄒讜先生,曾在其著作《二 十世紀中國政治》中,詳細地分析過這種改革前的 「新傳統 | 以及改革對其衝擊

如果通識教育的中國單元將焦點鎖定在改革對 傳統文化的影響,勢必出現錯把馮京作馬涼的僞命 題局面。

將軍澳香島中學副校長 鄧飛

武俠專題講座

金庸的武俠小說家喻戶曉。香港公共圖書館舉 辦兩場《論盡金庸的武俠世界——華山論劍》文學 專題講座,其中一場倪匡將討論金庸小說的特色和 成就, 並分享與金庸相交數十年的趣事

講座一:暢談金庸小說 日期:10月31日 時間:14:30-16:00 主講:倪匡

講座二:金庸小說賞析 日期:10月28日 時間:14:30-16:30

主講:鄧昭祺、潘國森、楊興安

内容:《天龍八部》和《論語》的關係、小說裡的

入場券於10月11日及14日起在中央圖書館十樓 藝術資源中心免費派發

查詢電話: 2921 0323



徵稿細則

世事洞明皆學問,宇宙萬物俱通識

本報「通識新世代」多個欄目歡迎師生投稿 ,刊出後,略致薄酬,細則如下:

第三版「通識平台」,「我教通識」、「通 識教室」,歡迎教師自述或推廣通識課的教學法 、選材法,以資交流,1000字為限;

「茶水站」歡迎師生暢談通識教學、教書育 人的經歷說感受,500字爲限;

「走出校園」、「交流動態」讓師生講述考 察、參觀學習的見聞,500字為限;

「百科新趣」期待有關科普文教新動向新發 現的文章,400字爲限; 「當機立畫」徵求照片、畫作和漫畫,須附

圖說,講主題談心得,200字爲限。

投稿者請附個人資料,即任教或就讀 的學校、居所、電話以及電郵,寄往香港 北角健康東街39號柯達大廈2座3樓大公 報「通識新世代」,或電郵至ed@takungpao.com.hk